



2023党建引领成都基层医疗卫生服务论坛暨 卫生健康高质量发展 优秀案例展播

指导单位：成都市卫生健康委员会 主办单位：川报集团华西社区传媒 封面新闻社区频道 川观新闻社区发布

25年发展造就“硬骨头”团队 为骨科疾病患者点亮治愈希望

“能够摆脱拐杖轻松走路，是以前不敢想的心愿……”最近，来自西藏拉萨的膝关节骨关节炎患者加拥措姆通过电话高兴地向四川省人民医院金牛医院党委书记、骨科带头人吕波报告好消息。事实上，这位患者只是众多受益人之一，医院骨科自1998年成立以来，经过20余年的创新发展，不论是专科规模、诊疗技术还是科研能力都达到了区域前列水平，骨科团队被患者喻为“硬骨头”团队。

近日，从成都市卫健委再次传来好消息，该院骨科被正式授牌为“成都市医学重点专科”，作为医院第一个市级医学重点专科，将为更多骨科疾病患者点亮从“难治”到“根治”的希望。



骨科医生为患者进行手术。

他们总是认为“治不起”“很难治”，因此，一拖再拖耽误了最佳治疗期。“去年10月我们下肢关节外科收治了一名被诊断为股骨颈骨折、需要马上接受人工关节置换术的老年男性患者，因为担心治疗效果和手术费用，他和家属一直犹豫不定。”吕波在查房时得知这一情况后，立马变成了“政策讲解员”，耐心地为患者及其家属消除思想包袱，“老人家，您放心手术！现在国家有集采政策，髌关节假体费用大幅下降了，以前做这项手术的假体费用需要45000元，现在只需8000元左右就可以了。”在打消了患者顾虑后，为了保障手术效果达到最佳，他亲自为其制定手术方案，并成功进行了髌关节置换术。术后第一天，患者就实现了下床活动。当吕波去查房时，患者激动地说：“现在国家有好政策，家门口的医院又有那么好的专家，真是太好了！”

实际上，随着医院骨科越来越多新型医疗技术的投入使用，不仅让以前骨科领域被公认的顽疾得到了根治，而且在医疗改革的推动下，集中带量采购也让患者的治病成本得到了有效控制。“目前，我们的脊柱、关节、创伤与微创技术都得到了大幅提高，亚专科建设也在不断加强，我们现在不仅能治大病，而且许多疾病诊治已经达到领先水平。”吕波充满信心地表示，未来，骨科团队还将以此次荣获市级重点专科荣誉为契机，不断提高诊疗技术，再攀专业高峰。

华西社区传媒记者 李思佳 医院供图

治顽疾解病痛 不负患者奔赴1500公里

来自拉萨的加拥措姆是四川省人民医院金牛医院骨科的“铁粉”，她是在今年1月“种草”骨科团队的。患有膝关节骨关节炎8年多的她，受家乡医疗救治条件、高原地理气候等因素影响，导致关节病久治不愈，不仅行走困难，每天还需要靠吃药缓解疼痛，严重影响了正常生活。

“去成都找吕教授啊！他当时在我们这里为很多老乡都治好过关节炎。”原来，医院党委书记、骨科带头人吕波曾在拉萨市人民医院担任过客座教授，有很多成功的关节病手术治愈案例，在当地病友中享有很好的口碑。这让加拥措姆

再次燃起了治愈“膝望”，随即，她在儿子陪同下飞越1500多公里来到了金牛区人民医院接受治疗。

吕波接诊后带领骨科团队对加拥措姆的病情进行了全面评估，最终决定为她实施左侧膝关节内侧单髁置换手术，并为其植入了单髁固定平台假体，不仅最大限度地恢复了患者膝关节的屈伸活动度，还有效解除了疾病带来的痛苦。

手术顺利完成，精细护理立马跟上！为了让患者康复“提速”，术后当天，骨科主任李政就带领医护团队开始指导病人进行踝泵锻炼、直腿抬高等系统锻炼。术后第3天，加拥措姆就能拄着拐杖下地

了，她的儿子回忆起这个画面仍然激动不已，“当时真的不敢相信自己的眼睛，困扰母亲8年的疾病，在几天内就被解决了！”

帮患者守好“钱袋子” 医者仁心换患者真情

“不仅要让顽疾得到根治，还要帮患者守好‘钱袋子’，让他们实实在在感受到看病成本得到了控制。”这是吕波在医院说得最多的一句话。

在骨科疾病治疗中，人工关节置换术是比较常见的，但这项手术却让很多骨科疾病患者望而却步，

强强携手共建医联体 新津妇幼更有“医”靠

3月24日，成都市妇女儿童中心医院（以下简称“市妇儿中心”）与成都市新津区妇幼保健院（以下简称“新津妇保院”）医疗联合体合作签约仪式在天府农博园举行。这是两家医院继2019年签约之后再度签约共建紧密型医联体，也是新津妇保院晋升三甲以后双方开展的持续性深度合作。

据悉，本次签约的内容包含医院管理、诊疗技术、重点学科建设、数字化医院、互联网医院建设等方面。双方还就共建双向转诊制度、搭建5G医疗信息协同平台开展深入合作，助推新津妇幼健康体系高质量发展。

共建双向转诊制度 改善群众就医体验

“我们双方建立双向转诊制度，设立24小时转诊服务电话，新津妇保院转诊住院患者通过绿色通道办理入院。”成都市妇女儿童中心医院党委书记林永红介绍。这也意味着，两院之间将有专人负责接收双向转诊的患者，通过科室与科室之间直接对接，中



医生询问病人身体恢复情况。

间省去了病人排队、挂号、预约等环节，大大节约了患者就诊时间。

在市妇儿中心首诊的病人，希望返回当地继续治疗、康复的，市妇儿中心也会优先将患者转往新津妇保院。这样畅通的双向转诊渠道将使患者在短时间内得到有效救治，同时依托医联体平台，完善了新津妇保院治疗、康复、后期

护理等服务链，在保障基层群众获得优质的医疗服务的同时改善了就医体验。

搭建5G协同平台 建立资源共享机制

据了解，在此次协议中，市妇儿中心也将负责搭建基于5G信息

技术的“医联体”医疗信息协同平台，实现医疗资源共享、信息互通互联。

“以远程影像诊断、远程教学为抓手，持续推进‘互联网+医疗’，创新服务模式，扩大服务范围，为人民群众提供优质、高效、便捷的智慧化妇幼健康服务。”成都市妇女儿童中心医院党委书记林永红表示。中心将建立健全医联体协同信息平台体系，逐步实现远程会诊、远程视频疑难病例讨论、远程影像诊断、远程教学、手机APP、挂号与检查预约及床位信息共享等在线协同医疗服务。

此外，市妇儿中心还将委派多名业务骨干担任新津妇保院妇科、产科、新生儿科等重点科室的科主任，不定期派驻专家团队进行业务指导，并为新津妇保院提供专科进修、适宜技术学习、专项技术培训或住院医师规范化培训，促进人才提质增量。“我们将把全生命周期妇幼健康服务理念贯穿到妇幼专科医联体工作，为群众带来更加便捷和优质的医疗服务。”新津妇保院党总支书记张红艳说。

华西社区传媒记者 杨锐